

Отзыв на автореферат диссертации
Дружининой Елены Сергеевны на тему «Повышение эффективности трудоустройства выпускников вузов на современном рынке труда», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика: экономика народонаселения и экономика труда

Российская Федерация столкнулась с беспрецедентным санкционным давлением стран Запада, направленным на системный подрыв национального экономического суверенитета, дестабилизацию социально-экономического положения и создания условий для разрушения существующих экономических процессов и логистических цепочек.

В этих условиях магистральный путь развития высокотехнологичной продукции военного и гражданского назначения ориентирован на совершенствование деятельности интегрированных научно-производственных структур, поиск новых, нестандартных и экономических эффективных методов решения сложных инновационных задач в целях реализации национальных проектов, включая подготовку высококвалифицированных специалистов, способных обеспечить инновационное развитие и лидерство страны в области высоких технологий и новейшего промышленного производства.

В этом контексте тема диссертации Дружининой Е.С., имеющая целью разработку теоретико-методологических положений и практических мер повышения эффективности трудоустройства выпускников вузов на современном рынке труда, является своевременной и актуальной.

Судя по автореферату диссертации, соискателем проведено комплексное исследование и систематизация понятия эффективности трудоустройства выпускников вузов, классифицированы риски, возникающие в процессе трудоустройства выпускников вузов, определены наиболее значимые факторы, оказывающие воздействие на процесс их трудоустройства и сделан прогноз изменения численности трудоустроенных выпускников вузов с учетом минимизации рисков, что легло в основу построения модели трансформации функционала деятельности центров трудоустройства и карьеры (ЦТК) и разработки методического подхода к оценке эффективности деятельности центров трудоустройства и карьеры при вузах.

Модель трансформации деятельности центров трудоустройства и карьеры предполагает смещение акцентов в деятельности центров на профориентационную работу и подготовку студентов к выходу на рынок труда. В качестве приоритетных направлений совершенствования деятельности ЦТК определены расширение аналитической работы по исследованию рынка труда; формирование направлений корректировки образовательных программ и наборов компетенций в соответствии с изменяющимся спросом и реальными запросами работодателей.

Соискателем обоснован и эмпирически проверен методический подход к оценке эффективности деятельности ЦТК, в основу которого положена предложенная автором система показателей, позволяющая оценить работу центров по таким показателям как востребованность программ центра,

трудоустриваемости выпускников вуза и соответствие компетенций выпускников требованиям обеспечения полного жизненного цикла создания и применения высокотехнологичной продукции.

На основе проведенного анализа зарубежного и отечественного опыта сформирована классификация механизмов трудоустройства выпускников вузов, позволяющая выделить наиболее эффективные из них, которые могут найти широкое применение на российском рынке труда.

Представленные диссертантом выводы и результаты исследования вносят существенный вклад в развитие научно-методического аппарата и практических рекомендаций по повышению эффективности деятельности вузов в области трансформации компетенций обучающихся и формирования организационных механизмов адаптации выпускников к требованиям отечественного рынка труда.

Теоретическая значимость исследования определяется тем, что основные теоретические положения диссертации расширяют представление о месте и роли выпускников вузов в структуре рынка труда, где они формируют самостоятельный сегмент, отвечающий по набору критериев и признаков сфере применения их труда.

Практическая значимость диссертационного исследования проявляется в том, что ключевые выводы исследования могут найти применение в процессе совершенствования сложившихся в практике вузов механизмов трудоустройства выпускников.

Диссертационная работа Дружининой Е.С. является упреждающей по проблематике, структура и составные части диссертации логичны, они позволили автору в полной мере реализовать системный подход к исследованию. Полученные автором результаты обладают научной новизной.

В качестве замечаний по автореферату следует отметить следующее.

Обоснованный в работе методический подход к развитию центров трудоустройства выпускников вузов способствует разработке организационно-экономических механизмов развития сферы трудоустройства и планирования карьеры выпускников вузов, формирует условия для повышения эффективности работы этих центров, в том числе за счет внедрения разработанных автором показателей оценки зависимости уровня трудоустройства выпускников вузов от таких факторов, как количество выпускников, численность трудоспособного населения, количество безработных, среднемесячная зарплата, на основе которых было построено уравнение множественной регрессии зависимости численности трудоустроенных выпускников от выделенных факторов. Однако при обосновании тенденций совершенствования государственной политики в интересах стимулирования повышения эффективности трудоустройства выпускников вузов на современном рынке труда не в полной мере учитываются реализуемые государственными корпорациями в настоящее время образовательно-профессиональные треки. В рамках треков для студентов преподаются программы дополнительного профессионального образования за счет организаций корпораций. Набор студентов на указанные треки проводится с учетом критериев заказчика/работодателя. При этом заказчик/работодатель вкладывает существенные интеллектуальные, организационные и финансовые ресурсы в проведение профориентационных мероприятий в целях обеспечения притока на треки

наиболее мотивированных и заинтересованных в развитии по инженерно-техническим направлениям абитуриентов.

В число перспективных направлений дальнейших исследований соискателя желательно включить разработку комплексной модели прогнозирования и прототипа электронного полигона востребованных компетенций предприятий оборонно-промышленного комплекса и государственных корпораций.

Отметим, что высказанные выше замечания и рекомендации только подтверждают объективность высокой оценки теоретического и научно-методического уровня проведенного научно-квалификационного исследования, результаты которого отличаются существенной научной новизной и практической значимостью.

Выводы

Как следует из системной оценки материалов автореферата, диссертация является завершенной научно-квалификационной работой, в которой решены на высоком научном уровне важные народно-хозяйственные задачи, востребованные высокотехнологичными промышленными компаниями.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Дружининой Елены Сергеевны полностью соответствует критериям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика: экономика народонаселения и экономика труда.

Старший консультант генерального директора
Государственной корпорации «Ростех»
Заслуженный деятель науки РФ
кандидат технических наук
доктор военных наук, профессор

19 Марта 2024 г.



Н.И.Турко

119048, Россия
г. Москва, Волоколамское шоссе, д.75А
тел. +7 (499) 287-25-78,
e-mail: N.I.Turko@rostec.ru